

ОЛОНЕЦКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ГУБЕРНСКАЯ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, въ зависимости отъ количества листовъ, по 5 коп. на листъ въ годъ 5 руб., на три мѣсяца 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ годъ включенъ только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, доставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на три мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена на одному зубу за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Цѣны на номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонекскомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ и Земельныхъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 16.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонекскихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграничныхъ и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонекской губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ, Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статіяхъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНІЕ:
 Часть неофициальная. Дѣяніе Святѣйшаго Синода. Движеніе по службѣ. Отъ Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ. Публикація и объявленія.
 Часть неофициальная. Мѣства хроника. Ладвинское сельско-хозяйственное общество. Что значитъ развитіе ученика. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія. Фельетонъ. Дѣдова зуда.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ДѢЯНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

29-го января 1903 года.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.
 Семьдесятъ лѣтъ тому назадъ, во 2-й день января 1833 года, въ Саровской пустыни мирно отошелъ къ Господу блаженный старецъ іеромонахъ Серафимъ. Своею высокою истинно-христіанскою подвижническою жизнью онъ еще у современниковъ своихъ стяжалъ общую къ себѣ любовь и вѣру въ дѣйствительную силу предъ Богомъ его святыхъ молитвъ, а послѣ его блаженной кончины память о немъ, утверждаемая все новыми и новыми знаменіями милости Божіей, являемыми повѣртіемъ въ его молитвенное предстательство предъ Богомъ за притекающихъ къ нему, широко распространяется въ православномъ русскомъ народѣ и съ глубокимъ благоговѣніемъ имъ чтится. Вся жизнь его представляетъ высоко поучительныя образцы истинно-христіанскаго подвижничества, пламенной вѣры въ Бога и самоотверженной любви къ ближнимъ. Еще юншею онъ оставляетъ родительскій домъ въ гор. Курскѣ и въ никому невѣдомой, приходитъ въ Саровскую обитель. Здѣсь онъ начинаетъ жизнь свою съ первыхъ степеней послушанія и смиренно проходить ихъ, отъ всѣхъ прибрѣтаетъ любовь къ себѣ и уваженіе за свою кротость и смиреніе. Восемь лѣтъ проходитъ предварительный аскетъ въ готовности его вступать на путь иноческой жизни и, 13-го августа 1786 года, принимаетъ иноческое постриженіе съ именемъ Серафима, а чрезъ два мѣсяца оставается въ санъ іеродіакона Ограждаемый силой въ силу въ духовной жизни Какъ іеродіаконъ, онъ всѣ дни, съ утра до вечера, проводилъ въ монастырѣ, совершалъ службы, исполняя монастырскія правила и послушанія, а вечеромъ удалялся въ пустынную келлію, проводя тамъ ночное время въ молитвѣ и рано утромъ опять являлся въ монастырѣ для исполненія своихъ обязанностей. 2-го сентября 1793 года онъ рукополагается въ санъ іеромонаха и съ вѣщшею ревностью и усугубленною любовью продолжаетъ подвизаться въ духовной жизни. Его богіе не удовлетворяетъ, самъ по себѣ для другихъ тяжкій, трудъ иноческой жизни: молитвы, поетъ, послушаніе, вѣстительность. Въ немъ раскрывается жажда высшихъ и высшихъ подвиговъ. Онъ покидаетъ монастырское общежитіе и удаляется, для подвиговъ, въ одинокую пустынную келлію, въ службѣ основанъ саровскомъ дѣсу; пятнадцать лѣтъ проводитъ здѣсь въ совершенномъ уединеніи, соблюдая строгіе поствы и неистово упражнялся въ молитвѣ, чтеніи слова Божія и тѣлесныхъ трудахъ. Подражая древнимъ святымъ столпникамъ, онъ, подкрѣпленный и утѣшенный благодатною помощью, 1.000 дней и ночей проводитъ, стоя на ногахъ, съ подвѣсами къ небу руками, повторная молитва: «Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному». Окончивъ отшельническую жизнь, онъ снова возвращается въ Саровскую обитель, и здѣсь, какъ онъ въ гробѣ, заключенъ въ затворъ на 15 лѣтъ, причемъ на первомъ году лѣтъ налагаетъ

на себя обѣтъ молчанія. Весь осенній благодатію Святаго Духа чрезъ непрестанное молитвенное возношеніе ума и сердца къ Богу, онъ неоднократно удостоивался видѣній изъ горняго міра. Созрѣвши въ духовной жизни, онъ, уже старецъ, всего себя посвящаетъ на дѣятельное служеніе ближнимъ. И богатые, и бѣдные, и знатные, и простые ежедневно тысячами стекались къ его келліи и, падавъ ницъ предъ согбеннымъ старцемъ, открывали тайны своей совѣсти, повѣрили свои скорби и нужды и принимали съ искреннею любовью и благодарностію каждое его слово. Всѣхъ онъ встрѣчалъ съ любовью и радостію, называя при этомъ: «батюшка мой, матушка моя, радость моя». Всѣхъ благословлялъ, поупалъ, назидалъ; многихъ исповѣдывалъ; больныхъ исцѣлялъ; многимъ давалъ любовь высшее у него на груди мѣдное распятіе — его материнское благословеніе, или святую икону, стоявшую у него на столѣ, инымъ давалъ въ благословеніе антидотъ или святой воды, или сухариковъ, другимъ начертывалъ на челѣ знаменіе креста елеемъ изъ лампы, иъ которыхъ обнималъ и лобызалъ съ привѣтствіемъ «Христосъ воскрес». Духовная радость проникала старца настолько, что его никогда не выдали печальнымъ или унывающимъ, и это радостное настроеніе духа онъ старался передавать и другимъ. Изъ добродѣтелей христіанскихъ его больше всего украшали кротость и незабвѣ, крайнее смиреніе и нестяжательность. Совершивъ свое земное поприще, чистый душею, смиренный и любвеобильный старецъ тихо и мирно почилъ о Господѣ, стоя на коленяхъ предъ иконою Божіей Матери Умиленія, съ пощипкою главою и руками, приложенными къ персямъ. Послѣ его блаженнаго въ Господѣ успенія, память о его высокомъ подвижническомъ житіи не только не ослабѣваетъ, но постоянно все болѣе и болѣе возрастаетъ и утверждается среди православнаго народа русскаго во всѣхъ его сословіяхъ. Православный народъ въ глубинѣ сердца чтитъ блаженнаго старца истиннымъ угодникомъ Божиимъ и вѣруетъ, что и по отшествіи своемъ изъ сего міра онъ не оставляетъ своимъ предстательствомъ предъ Господомъ всѣхъ, притекающихъ къ нему, и Господь Божь, дивный и славный во святыхъ Своихъ, благоволяетъ явить молитвеннымъ предстательствомъ отца Серафима многія чудесныя знаменія и исцѣленія. Воистинъ раздѣляя вѣру народную въ святость приснопамятнаго старца Серафима, Святѣйшій Синодъ неоднократно признавалъ необходимыми приступить къ должнымъ распоряженіямъ о прославленіи праведнаго старца. Въ 1895 году просвѣщеннымъ тамбовскимъ было представлено въ Святѣйшій Синодъ произведенное особымъ комиссіею разслѣдованіе о чудесныхъ знаменіяхъ и исцѣленіяхъ, явленныхъ по молитвамъ отца Серафима съ вѣрою просившимъ его помощи. Разслѣдованіе это, начатое комиссіею 3-го февраля 1892 года, окончено было въ августѣ 1894 года и производилось въ 28 епархіяхъ Европейской Россіи и Сибири. Всѣхъ случаевъ благодатной помощи по молитвамъ старца Серафима было обследовано комиссіею 94, причемъ большая часть ихъ была достаточно удостоверена надлежащими свѣдѣтельскими показаніями. По указанное число случаевъ благодатной помощи по молитвамъ старца являлось далеко не соответствующимъ ихъ дѣйствительному числу: въ архивѣ Саровскаго обителя, по свѣдѣтельству названной комиссіи, сохранилось сотня писемъ отъ разныхъ лицъ съ заявленіями о полученныхъ ими благодѣніяхъ чрезъ молитвенное обращеніе къ старцу Серафиму. Такъ какъ эти заявленія оставались не только не обследованными, но и

нигдѣ не записанными, то Святѣйшій Синодъ поручилъ преосвященному тамбовскому предиску настоятелю Саровской пустыни собрать и записать свѣдѣнія о наиболѣе замѣчательныхъ случаяхъ благодатной помощи по молитвамъ старца, не бывшихъ доселѣ записанными, и на будущее время тщательно вести записъ всѣхъ могущихъ быть новыхъ чудесныхъ знаменій по молитвамъ отца Серафима. Послѣ сего преосвященнымъ тамбовскимъ дважды, въ началѣ и концѣ 1897 года, представлялись въ Святѣйшій Синодъ собранія копій письменныхъ заявленій разныхъ лицъ о чудесныхъ знаменіяхъ и исцѣленіяхъ, совершившихся по молитвамъ отца Серафима. Не находя еще тогда благовременнымъ приступить къ окончательному сужденію о прославленіи Саровскаго подвижника, по поводу упомянутыхъ представлений преосвященнаго тамбовскаго, Святѣйшій Синодъ дважды подтверждалъ настоятелю Саровской пустыни продолжать вести записъ могущихъ быть новыхъ чудесныхъ знаменій по молитвамъ старца. Въ минувшемъ 1902 году, 19 іюля, въ день рожденія старца Серафима, Его Императорскому Величеству благоудно было воспоминуть и молитвенные подвиги почивающаго и всенародное къ памяти его усердіе, и выразить желаніе, дабы доведено было до конца начатое уже въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣло о прославленіи благоговѣйнаго старца.

Святѣйшій Синодъ, рассмотрѣвъ во всей подробности и со всевозможнымъ тщаніемъ обстоятельства сего важнаго дѣла, намѣдъ, что многочисленные случаи благодатной помощи по молитвамъ старца Серафима, обследованные надлежащимъ образомъ, не представляютъ никакого сомнѣнія въ своей достовѣрности, и по свойству ихъ принадлежать къ событіямъ, являющимся чудодѣйственной силой Божію, ходатайствомъ и заступленіемъ о. Серафима изливаемую на дѣхъ, кои съ вѣрою и молитвою прибрѣгаютъ въ своихъ душевныхъ и тѣлесныхъ недугахъ къ его благодатному предстательству. Выбѣвъ съ сямъ Синодъ, желая чтобы и всесвятые останки приснопамятнаго старца Серафима были предметомъ благоговѣйнаго чтенія отъ всѣхъ притекающихъ къ его молитвенному предстательству, поручилъ преосвященному митрополиту московскому произвести ихъ освидѣтельствованіе, 11-го января сего года митрополитъ московскій Владимиръ и епископы тамбовскій Дмитрій и нижегородскій Назарій, при соединивъ къ себѣ суздальскаго архимандрита Серафима и проректора московской синодальной конторы князя Шваринскаго-Шахматова и еще четырехъ духовныхъ лицъ, произвели подробное освидѣтельствованіе гроба и самыхъ останковъ отца Серафима, о чемъ и составленъ ими особый актъ за собственноручно всѣхъ подписью. Посему Святѣйшій Синодъ, въ полномъ убѣжденіи въ истинности и достовѣрности чудесъ, по молитвамъ старца Серафима совершающихся, воздавъ хвалу дивному во святыхъ Своихъ Господу Богу, присно благодѣющему твердой въ праотеческомъ православіи Россійской Державѣ, и ширѣ, во дни благоуловнаго Царствованія Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, какъ древле, благоволившимъ явить прославленіемъ сего благочестія подвижника новое и великое знаменіе своихъ благодѣній къ православному народу русскому, подписавъ Его Императорскому Величеству всеподданнѣйшій докладъ, въ которомъ изложилъ слѣдующее свое ршеніе: 1) благоговѣйнаго старца Серафима, почивающаго въ Саровской пустыни, признать въ званіи святыхъ, благодатно-Божіею прославленныхъ, а всесвятые останки его — святыми мощами и положить оныя

въ особе уготованную усердіемъ Его Императорскаго Величества гробницу для поклоненія и чтенія отъ притекающихъ къ нему съ молитвою, 2) службу преподобному отцу Серафиму составить особую, а до времени составленія таковой, послѣ дня прославленія памяти его, отправлять ему службу общую преподобнымъ, память же его праздновать какъ въ день преставленія его, 2 января, такъ и въ день открытія святыхъ его мощей, и 3) объявить о семъ во всенародное извѣстіе отъ Святѣйшаго Синода.

При докладѣ семъ представлены были на Монарше усмотрѣніе подлинный актъ освидѣтельствованія всесвятыхъ останковъ отца Серафима и краткое описаніе случаевъ чудодѣйственной помощи его прибрѣтаннымъ къ его заступленію. На всеподданнѣйшемъ докладѣ о семъ Святѣйшаго Синода Государь Императоръ, въ 26-й день января сего года, соизволилъ Собственноручно начертать: «Прочѣвъ съ чувствомъ истинной радости и глубокаго умиленья».

Выслушавъ сіи Всемилоостивѣйшія слова, Святѣйшій Синодъ, по опредѣленію, отъ 29 января 1903 года, постановилъ поручить преосвященному Антонію, митрополиту с.-петербургскому и ладожскому, совместно съ преосвященнымъ тамбовскимъ и нижегородскимъ, совершить, въ 19-й день іюля текущаго года, торжественное открытіе мощей преподобнаго отца Серафима, саровскаго чудотворца.

Святѣйшій Синодъ возбѣщаетъ о семъ благочестивымъ сынамъ православной церкви, да купно съ нимъ воздадутъ славу и благодареніе Господу тако изволившему, и да примутъ сіе явленіе новаго заступника и чудотворца, яко новое небо-свое благословеніе на Царствованіе Августѣйшаго Монарха нашего, подъяющаго неуслышныя труды ко благу православнаго народа русскаго и своею Царскою любовью и попеченіемъ объемлющаго всѣхъ своихъ вѣроподанныхъ всякаго званія и состоянія.

Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Феодоровна благоволятъ принять за Собственные Свои средства сооруженіе стѣн и раки для положенія мощей преподобнаго Серафима, чудотворца саровскаго.

(Прав. Вѣстн. № 28).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 1-го февраля 1903 г. № 11:
 По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Назначаются: причисленнымъ къ Министерству, въ должности церемоніймейстера Высочайшаго Двора, надворный совѣтникъ князь Горчаковъ — Олонекскимъ Вице-Губернаторомъ, съ оставленіемъ въ должности церемоніймейстера; Козлевскій, Тамбовской губерніи, городской врачъ, докторъ медицины, коллежскій совѣтникъ Слетовъ — помощникомъ Олонекскаго губернскаго врачебнаго инспектора.

Государыня Императрица Марія Феодоровна, 23 января сего года Всемилоостивѣнне соизволила на увольненіе, по прошенію, отъ должности попечительницы Петрозаводскаго Николаевскаго дѣтскаго пріюта, супруги дѣйствительнаго статскаго совѣтника М. В. Левашовой и на опредѣленіе въ сію должность супруги дѣйствительнаго статскаго совѣтника А. В. Протасевой, обѣихъ съ 20-го іюля 1902 г.

П Р И К А З Ъ

8-го февраля сего 1903 года в 11 час. вечера, послѣ непродолжительной болѣзни, скончался правитель канцеляріи Олонецкаго Губернатора коллежскій совѣтникъ **Алексій Степановичъ Заводовскій**.

Богѣ полуѣка покойный посвящалъ свои труды и способности честному и безкорыстному служенію Престолу и Отечеству, въ составѣ чиновъ Министерства внутреннихъ дѣлъ Олонецкой губерніи, причѣмъ послѣдняя служба его протекла въ отвѣтственной и трудной должности правителя канцеляріи Губернатора.

Всеобщее уваженіе, которыми пользовался покойный среди сослуживцевъ и общества, служатъ лучшей оцѣнкой его дѣятельности и личныхъ свойствъ.

Предлагаю чинамъ моей канцеляріи, въ полномъ составѣ, штатнымъ чинамъ губернскаго правленія и свободнымъ отъ служебныхъ обязанностей чинамъ Петрозаводской уѣздной и городской полиціи почтить память покойнаго личнымъ присутствіемъ на его похоронахъ, имѣющихъ быть 11 февраля.

Губернаторъ **Н. Протасевъ**.

9-го февраля 1903 г.

ОТЪ МИНИСТЕРСТВА ЗЕМЛЕДѢЛІЯ И ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ ИМУЩЕСТВЪ

объявляется, что въ настоящее время назначена къ продажѣ, по заранее опредѣленной цѣнѣ, повалъ серіи дачныхъ участковъ, образованныхъ въ бывшемъ Худовскомъ имѣніи, около пос. Сочи, Черноморской губерніи. Всего продается 17 участковъ, изъ нихъ 7—въ приморской части имѣнія, 3—въ парковой части и 7—нѣсколько болѣе удаленныхъ отъ моря, на горѣ, занятой виноградникомъ, который запущенъ, но можетъ быть восстановленъ. Съ послѣднихъ участковъ прекрасный видъ на морскую даль, на горы, на долину рѣки Сочи и на посадъ Сочи. Ко всѣмъ участкамъ проведены удобныя дороги; паркъ, состоящій изъ цѣнныхъ насаждений и оставленный для общаго пользованія, расчищенъ; проложены дорожки, устроены мѣста для дѣтскихъ игръ и проч. Вдоль рѣки Сочи проведенъ бульваръ, который будетъ продолженъ до моря и затѣмъ пройдетъ по морскому берегу.

Площадь отдѣльныхъ участковъ и ихъ расцѣнка слѣдующія:

Участки въ приморской части.

№№	П Л О Щ А Д Ъ	Цѣна квадратной сажени.
2	463 кв. саж.	12 руб.
3	519 кв. саж.	12 «
4	568 кв. саж.	12 «
5	429 кв. саж.	15 «
6	590 кв. саж.	12 «
7	633 кв. саж.	12 «
8	653 кв. саж.	12 «

Участки въ парковой части.

№№	П Л О Щ А Д Ъ	Цѣна квадратной сажени.
1	730 кв. саж.	10 руб.
2	774 кв. саж.	10 «
14	550 кв. саж.	10 «

Участки на виноградной горѣ.

№№	П Л О Щ А Д Ъ	Цѣна квадратной сажени.
1	2 дес. 640 кв. саж.	2 руб.
2	2 дес. 25 кв. саж.	2 «
3	1 дес. 1000 кв. саж.	4 «
5	— 2385 кв. саж.	4 «
6	1 дес. 605 кв. саж.	3 «
9	1 дес. 1310 кв. саж.	3 «
10	1 дес. 1890 кв. саж.	2 «

Покупщику участка выдается, по взносу имъ задатка въ размѣрѣ 1/3 части покупной суммы, задаточная росписка. Въ теченіе мѣсячнаго срока со дня полученія послѣдней, покупщикъ обязанъ внести остальную часть покупной суммы и явиться лично или прислать довѣренное лицо въ московско-тверское или кубанско-черноморское управленіе государственныхъ имуществъ для совершенія купчей крѣпости на приобретенный участокъ. По желанію приобретателя участка, допускается разсрочка покупной цѣны, съ выдачею покупщику на владѣніе участкомъ временнаго свидѣтельства. До полученія сего свидѣтельства, покупщикъ обязанъ внести, не позднее мѣсячнаго срока со дня полученія задаточной росписки, сумму, составляющую, вмѣстѣ съ представлен-

ными задаткомъ, 1/3 часть покупной цѣны; остальная же сумма можетъ быть разсрочена равными частями на 2 года, изъ 5% на неуплаченную сумму. По уплатѣ разсроченной суммы сполна, съ покупщикомъ участка совершается купчая крѣпость.

Планы продаваемыхъ участковъ можно разсматривать: въ С.-Петербургѣ—въ департаментѣ государственныхъ земельныхъ имуществъ, въ гор. Москвѣ—въ управленіи земельнаго и государственныхъ имуществъ, въ гор. Екатеринодарѣ—въ управленіи государственныхъ имуществъ и въ пос. Сочи—у завѣдывающаго бывшимъ Худовскимъ имѣніемъ, статскаго совѣтника Вуйницкаго. Желавшимъ приобрести участки планъ можетъ быть высланъ по почтѣ. За указаніемъ участковъ въ натурѣ надлежитъ обращаться къ г. Вуйницкому; который можетъ совершить и запродажу участковъ.

(Права. Вѣсти. № 13).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Р о з ы с к и .

Каргопольское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о считаніи подѣйствительнымъ сторѣвшаго во время пожара увольнительнаго билета за № 20—1888 г., принадлежащаго запасному каноніру 1-й батареіной батареі 24-й артиллерійской бригады, Федору Кузьмину Заварину.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жител. Выборгской части, Лѣснаго участка, по дорогѣ въ Гражданку, д. № 14, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій С.-Петербургскаго ремесленника Егора Сергѣевича Кружкова 15000 р. съ процентами по 8 на сто съ 7 августа 1902 г. по день удовлетворенія и судебныхъ издержекъ 187 р. 50 к. по закладной и крестьянина Николая Александровича Лаврова 6000 р. съ процентами по 6 на сто въ годъ съ 4 мая 1902 года и за веденіе дѣла издержекъ — 360 р., будетъ производиться 7 мая 1903 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго генералъ-маіору Александру Павловичу Шафрову, заключающагося въ одномъ деревянномъ домѣ и трехъ флигеляхъ изъ чисто обрѣзанныхъ досокъ на каменныхъ фундаментахъ и оштукатуренныхъ съ обонихъ сторонъ, каменной дворницкой и построекъ съ землею въ количествѣ квадратныхъ 464 сажень, состоящ. въ городѣ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 участка, по Ординарной ул. подъ №№ по табели—1846 т.—926, част. 2, 927 и 928. 1874 г.—380 уч. 2 по разд. част. лит. В, 1900 г.—705 и полицейскимъ 8. Имѣніе это заложено С.П. городскому кредитному обществу въ суммѣ 17929 р. 74 к. Кружкову въ суммѣ 15000 р. и Лаврову въ суммѣ 6000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 65000 р.

— Судебный приставъ Череповецкаго окружнаго суда, А. Г. Образцовъ, живущій въ г. Череповцѣ, по Александровскому проспекту, въ 4 кварталѣ, въ домѣ подъ № 4, объявляетъ, что имъ 16 мая 1903 г., при Череповецкомъ окружномъ судѣ, для удовлетворенія присужденнаго взыскаія, по закладной, въ пользу крестьянъ Анны Федоровой, Александра, Михаила, Анны и Маріи Алексѣевыхъ Шошкиныхъ въ суммѣ 3500 р. съ процентами и издержками, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе несостоятельнаго должника Людвигъ Павловича Геллерта, состоящее Новгородской губерніи, въ Череповецкомъ уѣздѣ, Хотавицкой волости и заключающееся въ правѣ на землю, въ числѣ 520 десат. изъ 780 дес. по пустоши Замоницѣ, что при д. Борокѣ, общаго владѣнія съ крестьянами этой деревни. Имѣніе это, кромѣ Шошкиныхъ, никому другому не заложено. Продажа начнется въ 10 часовъ утра съ оцѣночной суммы 1500 р. Опись и оцѣнку имѣнія можно видѣть въ канцеляріи Череповецкаго окружнаго суда до дня продажи.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ **Яновскій**.

Секретарь **С. Бѣляевъ**.

Редакторъ **А. Поповъ**.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

А. С. Заводовскій. (Некрологъ). Въ 11 часовъ вечера 8 февраля скончался, послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни, правитель дѣлъ канцеляріи Олонецкаго Губернатора **Алексій Степановичъ Заводовскій**. Покойный состоялъ на государственной службѣ въ теченіе 52 лѣтъ слѣшнимъ и скончался слубокимъ старцемъ, достигши вершины своей многотрудной жизни,—сѣвовой вершины, добраться до которой удается немногимъ. Дѣльный и спокойный стоялъ онъ на этой вершинѣ, озаряемый вечерними лучами солнца своей жизни. Теперь перестало свѣтить это солнце,—порвалась жизненная нить и однимъ хорошимъ человѣкомъ стало меньше въ нашемъ обществѣ.

И какъ человѣкъ, и какъ чиновникъ **Алексій Степановичъ** былъ во многихъ отношеніяхъ рѣдкимъ явленіемъ. Невозмутимое спокойствіе, необыкновенная простота, доступность и доброта привлекали къ нему всѣхъ, кто хоть разъ имѣлъ случай поговорить съ нимъ. Занимая въ послѣдніе годы видный служебный постъ, онъ былъ совершенно чуждъ всякой кичливости своимъ положеніемъ и отличался величайшею скромностью. Какъ должностное лицо, онъ совмѣшалъ въ себѣ такія качества, которыя въ такомъ сочетаніи можно было встрѣтить не часто. И прежде всего, поражало въ немъ необыкновенное трудолюбіе, преданность долгу службѣ до полнаго почти забвенія личныхъ своихъ интересовъ. Безъ всякаго преувеличенія **Алексій Степановичъ** могъ сказать про себя, что онъ былъ поглощенъ службой, весь ушелъ въ нее. За всѣ свои 52 года службы онъ только однажды бралъ отпускъ—на мѣсяцъ, но уже чрезъ двѣ недѣли его потянуло въ канцелярію и, не использовавъ всего отпуска, онъ вернулся изъ деревни въ городъ. Это было, какъ говорилъ самъ покойный, очень давно и послѣ того **Алексій Степановичъ** уже не дѣлалъ попытокъ отдохнуть отъ службы. А служба эта была не изъ легкихъ. Достаточно сказать, что послѣдніе 17 лѣтъ онъ занималъ трудную и отвѣтственную должность правителя канцеляріи Губернатора. Несомнѣнно, что на жизненномъ и служебномъ пути почившему встрѣчались не малыя препятствія, что иногда этотъ путь былъ очень тяжелъ, что вообще онъ не былъ усыпанъ цвѣтами. Но онъ прошелъ его съ честью и безъ преткновеній. Своимъ трудолюбіемъ и служебною добросовѣстностью онъ заслужилъ полное довѣріе послѣдовательно смѣнявшихся Начальниковъ губерніи, при которыхъ ему приходилось служить, —и такія симпатіи всѣхъ его знавшихъ, какія вынадаютъ на долю только истинно хорошихъ людей.

Два года тому назадъ почившій справлялъ 50-ти лѣтній юбилей своей государственной службы. По скромности, которая всегда была присуща ему въ самой высокой степени, онъ уклонился отъ всякихъ общественныхъ чествованій, и его сослуживцы выразили ему свои симпатіи въ этотъ знаменательный день лишь молебствіемъ и поднесеніемъ св. иконы. Были принесены привѣтствія, произнесенны рѣчи, въ которыхъ были неосторожно описаны нѣболѣе характерныя качества почившаго старца. Не будемъ подробно пересказывать всего, что тогда говорилось—все это свѣжо еще въ памяти. Прекрасную оцѣнку служебной дѣятельности и личности почившаго дастъ и печатающійся въ настоящемъ № «приказъ» Г. Начальника губерніи.

Приводимъ нѣкоторыя данныя изъ біографіи почившаго.

А. С. родился въ 1828 году, слѣдовательно скончался почти 75 лѣтъ. По окончаніи курса въ Олонецкой духовной семинаріи со степенью студента, въ 1849 году, онъ поступилъ на службу въ Олонецкую Палату

Государственныхъ Имуществъ. Здѣсь онъ послѣдовательно прошелъ должносты старшачальника, стряпчяго палаты, дѣлопроизводителя и исправлялъ обязанности ассесора палаты. Въ 1867 г. **А. С.** перешелъ на службу въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, поступивъ дѣлопроизводителемъ Губернскаго Правленія; въ томъ же году назначается помощникомъ правителя канцеляріи Олонецкаго Губернатора, а чрезъ три года—старшимъ чиновникомъ особыхъ порученій. Въ 1885 г. **А. С.** назначается правителемъ канцеляріи Губернатора и въ этой послѣдней должности остается до самой своей смерти. Слѣдуетъ еще замѣтить, что покойный въ теченіе почти 20 лѣтъ занималъ должность секретаря губернской земской управы, при чемъ ему пришлось начать эту службу съ момента введенія въ губерніи земскихъ учреждений и принять на себя нелегкій трудъ первоначальной организаціи дѣла на первыхъ порахъ существованія у насъ земства.

Изъ знаковъ отличія покойный **А. С.** имѣлъ: орденъ св. Владимира 4 ст. включительно, серебряныя медали въ память царствованія Императоровъ Николая I и Александра III и знаки отличія безпорочной службы за 40 и 50 лѣтъ.

9-го февраля прибылъ вновь назначенный ректоръ Олонецкой духовной семинаріи архимандритъ **Фаддей**.

8-го февраля состоялось засѣданіе губернскаго комитета о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности.

9 сего февраля, по случаю исполнившагося 25-лѣтня службы смотрительницы Николаевскаго дѣтскаго пріюта **А. А. Алпаговой**, въ пріютской церкви, послѣ Божественной литургіи, отслуженъ молебенъ по упомянутому случаю, въ присутствіи Его Превосходительства Г. Начальника губерніи **Н. В. Протасева** и его супруги. Подробности сообщимъ въ слѣдующемъ №.

Ладвинское сельско-хозяйственное общество

за первый операціонный годъ.

(Окончаніе см. № 15)

Выписывая соломорѣзку, вѣялку и вѣялку сортировку, а также льномялку и плужки, собраніе руководствовало тѣмъ же принципомъ, т. е. желаніемъ использовать время и дать возможность членамъ общества употребить эти машины при осеннихъ с. х. работахъ. Съ этой цѣлью тѣмъ же собраніемъ были установлены и суммы, которыя будутъ взыскиваться съ желающихъ получить эти орудія на прокатъ.

Такъ напримѣръ, за использование въ теченіи сутокъ мотозилки установлена плата въ 50 коп., за плужъ—25 коп., вѣялку и вѣялку сортировку—25 коп., соломорѣзку—25 коп., льномялку—20 коп., за пользование мельницей для размолы зерна съ пуда 3 коп.

Кромѣ того, на томъ же собраніи было постановлено, отпускатъ книги изъ бібліотеки с. х. общества всѣмъ желающимъ для прочтенія—бесплатно на срокъ не долѣе недѣли, и установлены были нормы добавокъ на продающіяся изъ с. х. склада общества орудія и сѣмена. На сѣмена было рѣшено прибавлять 10% сверхъ заготовительной цѣны, на орудія—5%.

Постановленія эти и были въ скорости приведены въ исполненіе, причѣмъ на приобретение и доставку вышеуказанныхъ предметовъ израсходовано обществомъ 375 руб.

Всѣ купленные с. х. инвентарь былъ въ непродолжительномъ времени доставленъ въ Ладву и члены общества впервые съ чувствомъ живѣйшей благодарности къ лицамъ и учрежденіямъ, способствовавшимъ образованію общества,—имѣли случай воспользоваться своими собственными сѣменами и орудіями.

Нечего, конечно, говорить о томъ, сколько пользы принесеть общественникамъ зна-

комство съ усовершенствованными орудиями, культурными способами обработки земли, а также и употребление улучшенных посѣвныхъ сѣмянъ.

Особенно хорошихъ результатовъ ожидаетъ общество отъ употребленія въялокъ сортировокъ, работавшихъ уже и ранѣе въ Ладвѣ подъ руководствомъ уѣзднаго агрономическаго персонала, но не всегда и не всѣхъ могущихъ удовлетворить по своей малочисленности.

Безъ сомнѣнія и плужная обработка земли не замедлитъ благодатнымъ образомъ отозваться на результатахъ урожая, а посѣвныя культурныя сѣмена ржи «Ваза» и овсовъ—«Шатилоскаго» и «Селекционнаго»—дадутъ крестьянамъ возможность развести у себя болѣе доходныя и урожайныя сорта хлѣбновъ.

Окрестное население успѣло уже ощутить выгоды, которыя ожидаютъ членовъ нашего общества и подтвержденіемъ того, что надежды общества не лишены основаній, можетъ служить возникшій среди крестьянъ с. Острѣичинъ, Острѣичинской волости, проектъ устройства, по примѣру Ладвинскаго, Острѣичинскаго с. х. общества.

Приговоръ объ учрежденіи с. х. общества крестьянами уже составленъ и ходатайству ихъ данъ надлежащій ходъ.

Надежды на успѣшность предпріятій нашего общества хотя нѣсколько и потускнѣли вслѣдствіе вышеуказанныхъ нежелательныхъ задержекъ въ поступленіяхъ ассигнованныхъ губерскимъ и уѣзднымъ земствами суммъ, — но все же не настолько, чтобъ значительно ослабить энергію членовъ общественниковъ; когда же наконецъ, пришло долгожданное извѣщеніе Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ объ отпускѣ ежегоднаго пособия изъ суммъ Министерства на устройство опытнаго поля въ размѣрѣ 500 рублей, начиная съ 1902 года, общество получило твердую увѣренность, что опытное поле, подъ руководствомъ г. уѣзднаго агронома, своей организаціей въ 1903 году положитъ основаніе исполненію предначертанной программы дѣйствій общества.

Что значитъ развитіе ученика?

Часто мы говоримъ, что учениковъ нашей народной школы нужно стараться сдѣлать развитыми и для этой цѣли употребляемъ всевозможныя средства: пускаемъ въ ходъ бібліотеку, учимъ исторію, географію, естествовѣдѣніе, ведемъ чтенія съ туманными картинками, ведемъ хорвое пѣніе и т. п. Всѣ эти предметы, безъ сомнѣнія, развиваютъ дѣтей: дѣти становятся бойкими, смѣлыми, но и самонадѣянными, начинаютъ

свысока поглядывать на своихъ неграмотныхъ сверстниковъ, а вслѣдствіи стараются всечески выдѣлать себя изъ окружающей среды: заводятъ городскія костюмы, гармонику, туждаются крестьянской работы и змотрять, какъ-бы улизнуть изъ дома на болѣе легкую работу, гдѣ-бы можно было лишній разъ попить чайку «монопольки» и т. п. Вотъ результаты нашего развитія. Желательны-ли такіе результаты? пріятно-ли видѣть учителя, какъ его бывшій ученикъ пылескѣи, съ гармоникой въ рукахъ, ломающъ, идетъ по деревнѣ, расписываетъ «разухабистыя» пѣсни и ведетъ за собою своихъ товарищей, «неразвитыхъ» ребятъ, которые смотрятъ на него, какъ на существо высшее, заставляющее и ихъ подражать ему во всемъ? Кто же виноваты въ этомъ? Ужели только что перечисленные предметы: исторія, географія и проч.? Если такъ, то изгнать ихъ изъ школы и дѣлу конецъ. Нѣтъ не предметы виноваты, а мы, т. е. учителя. Мы не умѣемъ пользоваться предметами, которые дѣйствительно развиваютъ и развиваютъ въ добрую сторону у учителя, ясно понимающаго, какое развитіе нужно его ученикамъ. Мы при помощи этихъ предметовъ внушаемъ ученику отвращеніе къ его родной деревнѣ, къ крестьянскому труду. Мы ведемъ его изъ деревни и толкаемъ въ нравственную грязь, которую потомъ имъ трудно отчистить. Къ этому-ли мы призваны? Зачѣмъ же мы такъ дѣлаемъ? А зачѣмъ, что мы не умѣемъ пользоваться этими вспомогательными предметами. Для насъ достаточно, если ученикъ бойко отвѣчаетъ по исторіи, географіи и проч. Чего же лучше? прошель и шабаш! Все это происходитъ отъ того, что мы, прежде чѣмъ «проходить», не зададимъ себѣ вопроса: зачѣмъ нашимъ ученикамъ исторія, географія, естествовѣдѣніе? Я встрѣчалъ учениковъ, которые прекрасно отвѣчали по всѣмъ этимъ предметамъ, а не знали, зачѣмъ у нихъ пахутъ землю, кладутъ навозъ, не понимали-полезно или вредно рубить деревья, хотя бы для того, чтобъ покормить ихъ сокомъ весной. Мы забываемъ, что развитіе дѣтей, значитъ открыть ихъ глаза на окружающую природу; забываемъ, что нужно воспитать въ дѣтяхъ любовь къ ихъ родной деревнѣ, кормилицѣ-земелькѣ, растениямъ, которыя производятъ землю; животнымъ, которыя необходимы въ крестьянскомъ быту. И такъ, давайте, друзья, будемъ воспитывать порученныхъ намъ дѣтей иначе! Выбѣтъ съ грамотою будемъ оставивать ихъ вниманіе на всемъ, что вблизи насъ. Расскажемъ дѣтямъ, для чего пахутъ и удобряютъ землю, а слѣдовательно и то, какъ питаются растенія; на что нужны растенія; а безъ нихъ невозможно жизнь на землѣ. Научимъ дѣтей, какъ получить большую выгоду отъ земли, какъ лучше устроить жизнь крестьянскую. Покажемъ и хорошую и дурную сторону жизни

и научимъ, какъ избѣгнуть дурного; вѣдь, ко всему хорошему дѣти очень чутки. За посѣбными ходить недалеко: онѣ у насъ передъ глазами. Вотъ тутъ-то пригодится и исторія, и географія, и естествовѣдѣніе, и гигиена, и медицина и проч. Конечно учитель долженъ быть самъ знакомъ съ этими предметами и употреблять ихъ въ малыхъ дозахъ лишь только для того, чтобъ они помогли ему въ его цѣли воспитать любовь къ матушкѣ-родинѣ. Если мы поведемъ дѣло такъ, то достигнемъ цѣли и «спасибо сердечное скажетъ намъ русский народъ». Молодые товарищи, помните, что мало, слишкомъ мало, научить ученика читать, писать и считать, этому мы учимъ, какъ вспомогательному для того, чтобъ ученикъ могъ понять, для чего онъ живетъ, чѣмъ пользуется для жизни своей; чтобъ могъ подблѣться мыслями съ другими и за все благодарилъ-бы того, кто далъ ему все это.

Учитель Евровъ.

ПО РОССИИ.

Кіевъ. Рѣдкая трагедія. 15-го января, столоначальникъ кіевской духовной консисторіи С. В. Базилевичъ заявилъ, по словамъ кіевскихъ газетъ, объ исчезновеніи билетовъ государственной ренты по 100 рублей каждый на сумму 6,000 рублей и двухъ вышнрешныхъ билетовъ 1-го и 2-го внутреннихъ займовъ. Билеты—сбереженія долгихъ лѣтъ —г. Базилевичъ хранилъ въ архивѣ кіевской духовной консисторіи, на полкѣ, за книгами, относившимися ко времени XVII столѣтія. Книги эти нѣкогда не требовались и потерявшій недоумѣваетъ, какимъ образомъ столь укромное мѣстечко было открыто воромъ. Кромѣ потеряннаго въ архивѣ никто не заходилъ. Курьезно для интеллигентнаго человѣка хранить въ такомъ мѣстѣ плодъ «сбереженій долгихъ лѣтъ». (Нов.).

Воронежъ. (Больница-клиника.) Воронежскую губернскую земскую больницу, располагающую 200-ми койекъ и отказывающую въ пріемѣ ежегодно 600 больнымъ, предполагаютъ реорганизовать вторично. Первая реорганизація ея, бывшая въ 1899 году, по заключеніи ревизіонной комиссіи, привела къ неожиданному вздорожанію содержанія больныхъ. Средняя годовая стоимость больного возрасла съ 300 до 342 руб. Таковъ результатъ бывшей прежде реорганизаціи. До нея же число штатныхъ койекъ имѣлось 400, послѣ нея—200 и, наконецъ, теперь, при новой реорганизаціи, предполагается довести ихъ до 140. Направленіе реорганизаціонной дѣятельности, такимъ образомъ, выяснилось достаточно. Она идетъ прогрессивно на пониженіе количества койекъ. И это при двухмилліонномъ населеніи нашей губерніи и при отсутствіи въ городѣ своей городской

больницы. Какая же цѣль подобной реорганизаціи? Она кроется въ фельдшерской школѣ, какъ придаткѣ земской больницы. По этому придатку хочетъ развиться въ самобытное цѣлое и обратитъ больницу въ клинику, игнорируя страждущее населеніе цѣлой губерніи. Педагогическій совѣтъ на вопросъ земской управы, какое минимальное число койекъ необходимо для нуждъ фельдшерскихъ школъ, отвѣтилъ вполне справедливо, что «ему неизвѣстно ни одной фельдшерской школы, которая приспособляла бы къ своимъ требованіямъ число больничныхъ койекъ, а не приспособлялась бы сама къ нимъ». Но земская управа, какъ радикальница исключительнаго земскаго принципа въ больничномъ вопросѣ, «стала» неутомима и довела-таки больницу до 100,000 бюджета и минимальнаго числа кроватей. Въ финалѣ управа даже предложила «продать часть больничной усадьбы!». Интересы населенія, какъ видите, пошли на смарку, потому-де, что «больница потеряла общегубернское значеніе и, главнымъ образомъ, «должна служить дѣлать фельдшерскихъ школъ въ качествѣ клиники». Увѣренность «въ прогрессѣ губернской земской медицины» (разумѣя здѣсь развитіе межъ-уѣздныхъ врачебныхъ участковъ) и больница, «какъ клиника», заслонили собою жгучія нужды населенія.

Нужды нѣтъ, что больница ежегодно отказываетъ 600 больнымъ, посылая ихъ «умирать домой», что въ ея «пріемномъ покоѣ» приходится наблюдать душу раздирающія сцены и видѣть трудно-больныхъ крестьянъ, привозимыхъ за 15—20 верстъ изъ уѣзда, которымъ она въ зимнюю стужу отказываетъ за «неимѣніемъ мѣста».

И вотъ недавно состоялось губернское земское собраніе для заслушанія «безспорнаго» доклада управы по этому важному вопросу. Но въ докладѣ оказалась одна незначительная черточка. «Управа не имѣла фактической возможности исполнить данное ей порученіе по дѣлу реорганизаціи въ томъ объемѣ, который требуется серьезностью задачи». Этими словами управа высказала сама себя.

Большинство гласныхъ на собраніи старалось доказать, что врядъ-ли будетъ справедливымъ лишать населеніе помощи отъ больницы. Гласный И. Г. Бочарниковъ авторитетно заявилъ собранію, что «число больныхъ въ Воронежѣ настолько увеличилось, что сокращать количество койекъ нѣтъ ни смысла, ни нужды».

Въ заключеніе собраніе предложило управѣ основательнѣе разработать проектъ реорганизаціи, руководствуясь мнѣніями гласныхъ послѣдняго засѣданія. (Б. Вѣд.).

„ДѢДОВА ЛУДА“.

(Изъ картинки глухого края). (Продолженіе, см. № 14).

Облице уже склонялось къ западу, когда Кириллъ проснулся. Тѣло его висло-болѣла рука, а на спинѣ чувствовался ушибъ. Тогда онъ сталъ соображать, что ему дѣлать. Бура на озерѣ продолжалась, и видѣть не видно было ни лодки, ни паруса. Идти лѣсомъ на большую дорогу десятковъ верстъ было невозможно босякомъ и въ одномъ бѣльѣ, да и силъ не хватало бы. Оставалось пробраться по берегу съ верету до мѣста изъ прежняго ночлега и тамъ подождать, когда стихнетъ бура...

Онъ поднялъ съ берега гладкую обточенную водой, палку и побрѣлъ медленно, шатаясь, едва передвигая ноги, по береговой лѣсной тропинкѣ. Часа черезъ два онъ добрался до избушки. Въ ней все было такъ, какъ она оставила предъ отъѣздомъ. Куча хвороста лежала около избушки. Зима была еще теплая, но искры въ ней уже угасли. Внутри избушки, на полочкѣ у законченнаго обраба, лежали спички, соль и хлѣбъ,—всегда остававшееся въ избушкѣ охотниками и рыбаками на случай несчастія. Въ углу подъ парами, около черной пещи-каменки она предъ отъѣздомъ выснала оставшіяся картофели—его можно испечь. Онъ рѣшилъ испечь печку.

Солнце скрылось и темнота спускалась на землю.

На паркахъ былъ мокъ и лютъ. Онъ легъ на палкѣ а... заплакалъ. Въ темной избушкѣ глухо раздавались рыданія, вздохи, прерывающіяся. Плакалъ Кириллъ долго, потому заслу...

VII.

Въ городѣ, пока свирѣствовала восточная бура, мало кто безпокоился объ убѣжавшихъ пловцахъ. Только у матерей Сергія и Кирилла щемило сердце, какъ и всегда, когда тѣ увѣжали въ озеро, да жена Викентія Ильича начинала безпокоиться.

На четвертый день имъ уже трудно было переносить свою тревогу. Напрасно всѣ три, стоя на берегу, всматривались въ бурную даль: озеро глазо сдѣла волны, да время отъ времени грозно вздымалась изъ нихъ «дьявольскія выль».

Но когда небо засіяло съ стѣвера, а вѣтеръ переимѣнился и волны стали уменьшаться—тревога трехъ женщинъ еще болѣе возросла. Стали показываться лодки переживавшія бурю. Около женщинъ собрались знакомые, городскіе охотники и просто любопытные. Всѣ знали ихъ лодку, маю-неру ставить паруса. И при каждомъ новомъ за бѣлѣшемъ вдали парусѣ всѣ хоромъ повторяли:

— Нѣтъ, это не они... Не ихъ лодка... А женщины плакали отъ горя. На пристани была спасательная станція, и всегда ходилъ чужой матросъ, вооруженный зрительной трубкой. Трубка стала переходить изъ рукъ въ руки.

Вотъ прибылъ на пристань дѣлавшій обходъ по дѣламъ службѣ полицімейстеръ. Ему объяснили, что вотъ люди смотрятъ вдаль, ожидаютъ прибытія убѣжавшихъ, которыхъ нѣтъ четвертый день. Полицімейстеръ зналъ Викентія Ильича и убѣжавшихъ съ нимъ, а потому сталъ долгомъ взять трубку и посмотреть въ озеро. Но разглядѣвъ онъ не могъ ничего и передалъ трубку «атаману» станціи, приказавъ:

— Посмотри хорошенько! Тогда, разстать широко ноги, долго разсмат-

ривалъ бурную поверхность озера—и наконецъ объявилъ, что видитъ парусъ, идущій изъ-за острововъ.

Парусъ дѣйствительно приближался, и скоро сдѣлался для всѣхъ видимымъ. Потомъ различили два паруса на этомъ суднѣ, и «атаманъ» объявилъ, что это идетъ сюда «сойма». Женщины опять заплакали. Наконецъ, судно подошло совсемъ близко, спустило паруса и остановилось въ гавани. Это дѣйствительно была «сойма»—громкая лодка съ крытой палубой, высокими бортами и съ громадными веслами. Въ ея трюмѣ былъ живой грузъ изъ телатъ и барановъ, а на палубѣ толпилось десятка два мужиковъ и среди нихъ толстый, бородатый, купеческаго вида крестьянинъ, въ цвѣтномъ жилетѣ съ выпушеной на немъ толстой, серебряной цѣпью.

Когда «сойма» причалила, къ ней подошелъ полицімейстеръ.

— Какъ Богъ донесетъ?—спросилъ онъ.

— Ничего, вашъ бродъ, примчался—прямо, что пролетѣли... Ник-какой ак-казаніи... Все, значить, въ болѣзномъ благополучіи...—отвѣчалъ хозяинъ косившимъ языкомъ шлангаго человека.

— Не видали-ль тамъ, въ озерѣ, лодки?.. Городской на парусахъ... Пропали вотъ у насъ три человека...

— Выва-ит... всяко случается... Гляди не походи-ли, чего добраго... Лодки-то? Нѣтъ, вашъ бродъ, мы не видали. Надо быть, видѣлъ давѣ Артюшка... Что то—говорилъ, быдло лодка потопила и человекъ на еѣ... Только я не возвратилъ вниманіе—водку пию... Эй! вахтельный! Артюшка! подъ сюда!

Съ «соймы» спрыгнулъ Артюшка, молодой, дюжій паренъ и, снявъ шапку, сталъ потчесывался.

— Ну-тка, ты что тамъ видѣлъ?—спросилъ полицімейстеръ.

— Гдѣ?—спросилъ Артюшка.

— Да въ озерѣ. Какую лодку перевернутую?

— Да чего жъ не видать? Знаю, лодку...—плыветъ дномъ вверхъ, а на ней утопленникъ, руками быдто махаетъ... Ну, я хозяйку и скричалъ... А мое дѣло—сторона.

— Онъ у меня вахтельной,—ухмыляясь пылой улыбкой, сказалъ купецъ.

— Что-жъ ты, братецъ. Кузьма Григорійчъ не подѣхалъ: спавъ бы человекъ?—спросилъ полицімейстеръ.

— Да тороняся, вишь, въ городъ, съ телатами поторавливался. Ну, и водку пию... А што насчетъ лодки,—такъ опять же далече было. Артюшка скричалъ, быдло утопал лодка, ну я говорю: шутъ съ еѣ, вали до грѣха прямо... Азъ я на своемъ суднѣ не командеръ!! Далече было, да и вѣтрше рветъ...

— А далеко отъ насъ лодка была? Въ какомъ мѣстѣ?

— Да никакъ верстъ съ пятюкъ, азь поме мнучтъ черезъ двадцать выѣхала лодка со «спасателями» въ красныхъ рубахахъ и съ пробковыми нагрудниками.

Лавируя, проѣхали они далеко, насколько могли, и часа черезъ четыре пять вернулись, ничего не отыскавши. Молодые чиповники, товарищи утопавшихъ и другіе охотники въ этотъ день только знали, что надо бы самимъ ѣхать и искать утопавшихъ. Къ вечеру уже составилась группа человекъ въ десять, которые рѣшили ѣхать завтра, чуть свѣтъ, не азирая ни на какую погоду.

(Окончаніе будетъ.)

Среди газетъ и журналовъ.

«Торг. Пром. Газ.» обобщаетъ итоги лѣсной торговли за 1901—1902 г.г. Весъ 1901 года, по словамъ газеты, и начало 1902 г. прошли въ лѣсномъ дѣлѣ при такомъ удрученномъ настроеніи, что на 1902 годъ можно было предсказывать въ лѣсной промышленности только плохіе виды. Дѣйствительность сильно обманула всеобщее убѣжденіе относительно перспективъ лѣсного дѣла въ 1902 г. Быть можетъ, дѣйствительность такъ сильно разошлась съ дѣловыми ожиданіями именно потому, что убѣжденіе въ неблагоприятномъ теченіи лѣсной промышленности въ 1902 г. было слишкомъ глубоко при началѣ отчетнаго періода. Каждый годъ тяглася къ самой плохой лѣсной кампаніи, на самомъ же дѣлѣ въ общемъ вышла по дѣламъ и настроенію рынка вполнѣ удовлетворительная кампанія.

Въ частности, вполнѣ хорошими и по вырубленнымъ дѣламъ, и по разбѣрамъ выработки и сбыта лѣсныхъ товаровъ оказались результаты лѣсного дѣла въ минувшемъ году въ приозерномъ и бѣломорскомъ районахъ.

«Изъ Кронштадта и С.-Петербурга отправлено раздѣланнаго лѣса разнаго 1.472,757 стандартныхъ дюжины (по 16 1/2 куб. ф.) противъ 1.557,530 дюжины въ 1901 г., 1.323,564 д. въ 1900 г., 1.374,975 д. въ 1899 г., 1.436,038 д. въ 1898 г. и 1.390,654 д. въ 1897 г., т. е. только 1901 г. приблизительно на 6% оказался выше отчетнаго, прочіе же годы значительно ниже по вывозу, чѣмъ отчетный. По странамъ назначенія вывоза лѣса изъ Кронштадта и С.-Петербурга распределяется въ теченіе двухъ послѣднихъ лѣтъ слѣдующимъ образомъ, въ стандартныхъ дюжинахъ:

	1902.	1901.
Въ Великобританію . . .	891820	940338
» Голландію . . .	336537	277825
» Германію . . .	188902	233056
» Францію . . .	46272	71469
» Бельгію . . .	5788	33039
» Африку . . .	3438	1803
Всего . . .	1472757	1575530

Отсюда усматривается фактъ весьма существеннаго развитія въ 1902 г. сношеній приозернаго лѣсного промысла съ Голландіей въ то время, когда для прочихъ странъ приходится отмѣтить болѣе или менѣе значительное сокращеніе сбыта.

Вывозъ шленнаго лѣса черезъ Архангельскъ, являющійся главнымъ портомъ отпуски бѣломорскаго лѣса, усматривается изъ слѣдующей цифры, въ 1902 г. отправлено отсюда 1.584,660 стандартныхъ дюжины противъ 1.358,630 д. въ 1901 г. и 1.239,060 д. въ 1902 г., что свѣдѣствуетъ о прогрессивномъ развитіи въ послѣдніе три года архангельскаго лѣсного вывоза: оказавшагося выше невскаго отпуски, причемъ нельзя не отмѣтить, что лѣсопильный заводъ удѣльнаго вѣдомства занялъ здѣсь первое мѣсто по разбѣрамъ своего отпуски (204,131 д. въ 1902 г. противъ 126,340 д. въ 1901 г. и 152,890 д. въ 1900 г.). По странамъ назначенія вывоза шленнаго лѣса въ минувшемъ году распредѣлился слѣдующимъ образомъ.

	Станд. дюж.
Въ Великобританію . . .	1049875
» Голландію . . .	251039
» Бельгію . . .	158615
» Францію . . .	88135
» Германію . . .	10113
» Африку . . .	20134
» Австралію . . .	6809
Всего . . .	1584660

Т Е Л Е Г Р А М М Ы

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

5-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше учрежденное особое совѣщаніе о нуждахъ сельскохозяйственной промышленности 7 декабря 1902 г. высказалось въ смѣслѣ полезности введенія культуры на крестьянскихъ надѣльных земляхъ кромѣ кормовыхъ травъ также и корнеплодовъ; затѣмъ выражено, что улучшеніе крестьянскаго полеводства можетъ быть достигнуто лишь рядомъ согласованныхъ между собою мѣропріятій, однимъ изъ которыхъ является оказаніе сельскимъ обществамъ, рѣшившимся перейти къ новой системѣ полевого хозяйства, содѣйствія къ составленію подробныхъ плановъ находящихся въ ихъ владѣніи угодій, а также къ правильному размежеванію полей. Такъ какъ, однако, земельная часть поставлена у насъ въ условія ненормальности, то представляется крайне желательнымъ обсудить вопросъ объ упорядоченіи частныхъ земельныхъ работъ, вынѣ же озаботиться подготовленіемъ надлежа-

даго контингента свѣдующихъ по межевой части специалистовъ. Заемъ совѣщаніе призвало поземельнымъ предоставить министру земледѣлія разработку вопроса объ увеличеніи числа учебныхъ заведеній по земельной спеціальности съ тѣмъ, чтобы предположенія эти представляли были на разсмотрѣніе особаго совѣщанія. На приведеніе сего въ исполненіе послѣдовало 31 января 1903 г. Высочайшее соизволеніе.

6-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. По поводу одного изъ произведенныхъ въ военно-морскомъ судебномъ вѣдомствѣ дѣлъ осужденнымъ по этому дѣлу распространяется записка, въ которой указываются на допущенныя, будто бы, по дѣлу нарушенія закона и неправильности. Лично убѣдившись въ совершенной неосновательности и несправедливости нарекаемыхъ взводимыхъ въ упомянутой запискѣ на чиновъ морского и судебного вѣдомствъ, участвовавшихъ въ производствѣ означеннаго дѣла, считаю необходимымъ выразить одобреніе ихъ правильному и согласному съ закономъ образу дѣйствій по этому дѣлу». Подписалъ генералъ-адмиралъ *Александръ*.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Французскій посолъ получилъ инструкцію энергически содѣйствовать представленіямъ русскаго и австро-венгерскаго пословъ относительно реформъ въ Македоніи.

БЕРЛИНЪ. Германское правительство поручило своему послу въ Константинополѣ поддержать принятіе и осуществленіе программы реформъ въ Македоніи.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. «Константинопольское Агентство» снова отказывается о сообщеніяхъ лондонскихъ и парижскихъ газетъ относительно значительной мобилизаціи турецкихъ войскъ, какъ о вымыслѣ.

7-го февраля.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ. Во время преній объ адресѣ Валлонъ вноситъ поправку, въ коей предлагаетъ правительству принять дѣйствительныя мѣры для охраны и развитія политическихъ и торговыхъ интересовъ Англіи въ Персіи. На вопросъ Боуаса, что сдѣлало правительство въ виду русско-персидскаго торговаго трактата и что предпринято для обезпеченія британско-индійской торговли въ Персіи, Кранборнъ отвѣтилъ, что англійская политика въ Персіи остается неизмѣнной и нѣтъ никакого основанія ожидать коллизій интересовъ Англіи и Россіи въ средней Азіи. Для Англіи и Россіи имѣется обширное поприще дѣятельности для достиженія съ помощью всѣхъ своихъ силъ и различными способами цѣлей, къ которымъ они стремятся. Ноты, которыми обмѣнялись русское и англійское правительство признаютъ неприкосновенность Персіи. Россія никогда не пыталась оспаривать этого толкованія. Въ Персіи Англія преслѣдуетъ политику расширенія своей торговли. Она опасается, что новый русско-персидскій торговый трактатъ можетъ послужить серьезной помѣхой для британской торговли съ Персіей.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Порты выразила болгарскому правительству, а султанъ лично князю Фердинанду, выразили благодарность за мѣропріятія противъ македонскаго комитета.

СОСНОВИЦЫ. Горнорабочіи копи сосновцакаго общества «Дубель», прусскій подданный двукратнымъ выстрѣломъ изъ револьвера ранилъ въ шею штейгера Держевскаго и ранилъ себя смертельно въ голову; причина покушенія — увольненіе за лѣность.

СОФІЯ. Собраніе, большинствомъ голосовъ, одобрило закрытіе македонскихъ комитетовъ. Во время преній министръ-президентъ заявилъ собранію, что Россія всегда совѣтовала Болгаріи миролюбіе и спокойствіе страны и, зная положеніе дѣлъ въ Македоніи, совместно съ прочими державами сдѣлаетъ все необходимое.

ЛОНДОНЪ. Послѣ объясненій Кранборна дальнѣйшія пренія по поводу поправки Валлона прекращены. Грей указалъ, что Россія ирриямъ путемъ посылить Персію, Англія должна выслать минимумъ своего стратегическаго положенія и сказать Россіи откровенное слово по этому предмету.

8-го февраля.

СОФІЯ. Министръ внутреннихъ дѣлъ ввелъ въ собраніе предложеніе открыть кредитъ въ 200000 фр. на усиленіе пограничной охраны.

РИМЪ. 7 февраля начались торжества по случаю 25-лѣтняго юбилея пребыванія Льва XIII въ санѣ папы.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Товарищъ министра земледѣлія Энгельсартъ назначенъ членомъ особаго совѣщанія о нуждахъ сельскохозяйственной промышленности.

С М Ъ С Ъ.

Новѣйшія попытки продлить жизнь.

Нѣсколько времени назадъ въ печать проникло извѣстіе о необыкновенно интересныхъ опытахъ, сдѣланныхъ д-ромъ Кузьякомъ надъ оживленіемъ сердца. Докторъ, произведшій опыты, вынулъ черезъ 20 часовъ послѣ смерти сердце у трехъ мѣсячнаго ребенка, погибшаго отъ двусторонняго воспаленія легкихъ, и пропуская черезъ него растворъ поваренной соли, насыщенный кислородомъ, добился того, что сердце начало пульсировать. Сначала сокращенія сердечныя были слабы и неправильны, появлялись подергиванія отдѣльных мышечныхъ участковъ, потомъ сталъ пульсировать лѣвый и неправильно правый желудочекъ, и, наконецъ, все сердце пришло въ движеніе, соответствовавшее той правильной дѣятельности, которая характеризуетъ нормальную функцію сердца. Исслѣдователь не остановился на одномъ опытѣ: онъ взялъ затѣмъ сердце челоука, умершаго за тридцать часовъ передъ опытомъ, и, пропуская въ аналогичныхъ условіяхъ тотъ же растворъ, достигъ тѣхъ же удивительныхъ результатовъ. Опыты были до такой степени необыкновенны и результаты такъ неожиданны, что недоверіе къ нимъ было бы естественнымъ, если бы докладъ не былъ прочитанъ въ парижской академіи наукъ знаменитымъ физиологомъ Марз, имя котораго ружалось за основательность и научную постановку опытовъ. Для лицъ, непосвященныхъ въ медицину, результаты, добытыя исследователемъ, казались чуть не завоеваніемъ безсмертія, во всякомъ случаѣ очень большимъ шагомъ къ разрѣшенію вопроса о воскрешеніи умершихъ. Въ общей прессѣ появились статьи, высказавшія надежду на то, что не сегодня-завтра каждый врачъ будетъ въ состояніи оживать больнаго, умершаго оттого, что сердце его не смогло справиться съ вліяніемъ токсичныхъ, развитыхъ болѣзней, и перестало дѣйствовать. Эти надежды, конечно, преждевременны, но тѣмъ не менѣе какъ въ вышеуказанныхъ опытахъ, такъ и въ нѣкоторыхъ другихъ сдѣланныхъ въ послѣдніе годы попыткахъ оживить умершее сердце, много обнадеживающаго и ужъ, конечно, много интереснаго.

Въ послѣдней книжкѣ Revue докторъ Роммъ дѣлаетъ сводку нѣкоторымъ изъ этихъ попытокъ, дополнивъ такимъ образомъ предшествовавшими фактами опыты доктора Кузьяка. Среди сообщаемыхъ имъ фактовъ самыми интересными приходится признать тѣ, которые касаются непосредственнаго дѣйствія экспериментатора или врача на сердце пациента. Хирургія, сдѣлавшая уже громадныя успѣхи и достигшая, по мнѣнію нѣкоторыхъ ученыхъ, повидимому, крайнихъ предѣловъ въ своемъ поступательномъ шествіи впередъ, дѣлаетъ попытку завоевать ту область, около которой до сихъ поръ останавливалась въ безсиліи медицина, область, гдѣ передъ врачомъ находится не больной, а мертвецъ. Такія попытки были сдѣланы нѣсколькими хирургами, хотя, надо признаться, неудачно.

Извѣстный парижскій хирургъ и профессоръ медицинской школы Тюфье, оперируя одного больнаго, имѣлъ несчастье потерять пациента отъ одной изъ тѣхъ случайностей, отъ которыхъ не гарантируютъ ни самое заботливое отношеніе, ни искусство: больной умеръ отъ хлороформа во время производствя операціи. Было, конечно, предпринято для оживленія искусственное дыханіе, электризація, всевозможныя возбуждающія и другія средства. Но все было тщетно: дыханіе не возстановилось, сердце не стало работать, жизнь не вернулась. Тогда Тюфье вскрылъ трудную полость, проникъ къ сердцу и попробовалъ возбудить его массажемъ, т. е. производствомъ ритмическихъ сжиманій сердечной мышцы. Всѣ попытки однако не привели ни къ чему.

Кромѣ Тюфье нѣсколько челоуковъ (Мишо, Галла, Мокларъ) при аналогичныхъ обстоятельствахъ пытались прибѣгнуть къ непосредственному воз-

дѣйствію руки хирурга на сердце, такъ какъ втораго оказалось невозможнымъ при помощи общепринятыхъ средствъ, извѣстныхъ современной медицинѣ. Ни одна изъ попытокъ не увѣнчалась успѣхомъ, и продолжатъ опыты въ этомъ направлеиіи было, повидимому, безцѣльно. Правда, что ни пациентъ, ни врачъ при такихъ попыткахъ не теряли ничего: смерти уже достигли перваго, и къ операціи прибѣгали лишь тогда, когда всѣ средства, которыми располагаетъ врачъ, оказывались безуспѣшными. Тѣмъ не менѣе печальнымъ результатомъ попытокъ вызвать сердце къ дѣятельности при помощи массажа долженъ былъ прекратить дальнѣйшіе шаги въ этомъ направленіи. По между этими неудачными попытками встрѣталась одна, которая въ концѣ-концовъ не привела къ положительному результату, но которая въ своихъ подробностяхъ заключаетъ ичто, приглашающее продолжать дальнѣйшіе опыты въ этомъ направленіи.

У того же самаго хирурга Тюфье внезапно умеръ больной черезъ пять дней послѣ операціи. Смерть произошла въ тотъ моментъ, когда Тюфье началъ обходъ больнаго въ палатахъ, содѣланныхъ съ той, гдѣ умеръ оперированный. Тотчасъ же Тюфье былъ у постели умершаго. Опять былъ испробованъ весь арсеналъ средствъ, необходимыхъ для оживленія; опять все было тщетно: пульса не было, сердце не работало, смерть вступила въ свои права. Тогда Тюфье вновь прибѣгъ къ испытанному уже и неудавшемуся средству: опять вскрылъ грудную полость и началъ массировать сердце. Нѣкоторое время массажъ не сопровождался никакими результатами; потомъ появились слабыя сокращенія сердца; наконецъ, оно стало работать правильно и сильно. «Умершій» вздохнулъ; за первымъ вздохомъ послѣдовалъ второй, потомъ третій и т. д. Онъ повернулъ голову какъ челоукъ, очнувшійся отъ обморока. Массажъ былъ прекращенъ, сердце продолжало биться, пульсъ былъ правильный и достаточно силенъ. На рану былъ положенъ компрессъ. Мало-по-малу пульсъ сталъ слабѣе, потомъ затихъ совсѣмъ: сердце опять перестало биться. Тюфье вновь прибѣгъ къ массажу, и опять сердце начало работать, опять получила прежняя картина оживленія, и опять черезъ нѣсколько времени послѣ того, какъ массажъ былъ прекращенъ, пульсъ ослабѣлъ и понемногу совершенно исчезъ. Дальнѣйшія попытки вызвать массажемъ сердечныя сокращенія не привели ни къ чему.

Итакъ, хотя новѣйшія попытки продлить исчезающую жизнь еще не привели къ положительнымъ результатамъ, но въ нихъ много такого, что заставляетъ съ нѣкоторой надеждой смотреть на будущее. (Рус. Вѣд.).

Редакторъ Теофила. часть С. Левитскій.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

П У Б Л И К А Ц І Я .

Доводимъ до всеобщаго свѣдѣнія, что довѣренность Алексѣю Семеновичу Караблеву на управленіе дѣлами Товарищества Вознесенскаго буксирнаго пароходства А. И. Миронковъ, А. С. Караблеву и К^о, выданная Александромъ Ивановичемъ Миронковымъ и Иваномъ Петровичемъ Сергѣинымъ, за смертію ихъ, утратила свою силу. (3)

Яковъ Александровъ Миронковъ.

По довѣренности В. Я. Сергѣиной,

Иванъ Андреевъ Поповъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатскимъ.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 часъ пополудн.				Въ 9 часъ вечера			
	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
январь:												
30 Четв.	16.8	-1.6	З тих.	облач.	20.1	-4.8	СЗВ тих.	облач.	24.5	-5.9	облач.	ясно
31 Пят.	31.5	-11.3	СЗ тихій	—	34.5	+9.9	СЗ тих.	ясно	38.5	-16.8	—	—
Февраль:												
1 Субб.	38.7	-23.0	З тихій	ясно	37.2	-16.8	З легк.	облач.	36.8	-16.9	облач.	—
2 Воск.	36.4	-23.5	З тихій	—	27.3	-18.4	З тих.	ясно	38.8	-18.6	—	—
3 Пон.	40.2	-20.3	З тихій	облач.	43.3	-13.8	СЗС легк.	облач.	47.5	-11.3	—	—
4 Втор.	42.8	-13.3	штиль	—	45.2	-12.0	ВСВ тих.	—	49.1	-14.9	—	—
5 Среда	51.8	-17.7	СЗС тих.	полярс.	62.3	-12.3	СЗС тих.	—	64.5	-16.5	ясно	—